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Kiekvienas teisingai atsakytas klausimas vertinamas ! tasku.
1 RNR
2 Sarminéje / Bazinéje / pH 7-8 / Neutralioje
3 Temperatiira / Drégme / Véjuotumas
4 Baltosios kraujo lastelés / Baltieji kraujo kiineliai / Leukocitai / Limfocitai / Fagocitai
5 Antikiinai / Baltymai
6 Nesalyginis / Jgimtas / Apsauginis
7 Rusimi
8 Protisty
9 Gumbelinés / Azota fiksuojancios bakterijos
10 11,75% /11,8 % /12 %
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11 DALIS
1 klausimas

1 | Rogimas / anaerobinis kvépavimas / pienartigstis rugimas (I taskas), kuris vyksta | 2
citoplazmoje / citozolyje (1 taskas).

2 | Atliekant fizinius pratimus, organizmui reikia daug energijos / reikia labai greitai apsirGpinti | 2
deguonimi (1 taskas).
Tiriamyjy organizmas neprates prie tokio kriivio / greito apsirtipinimo deguonimi (7 taskas).
Vyko intensyvus anaerobinis kvépavimas, kurio metu susidaré daug pieno ragsties (laktato)
(1 taskas).
Organizmas negavo pakankamai deguonies (I taskas), todél vyko intensyvus anaerobinis
kvépavimas (1 taskas).

3.1 | Energing. 1

3.2 | Gliukagonas. 1

4 | Didina gliukozés kiekj kraujyje (1 taskas). 2
Skatina gliukagono issiskyrima / glikogeno skaidyma (1 taskas).
Skatina $irdies veikla / Sirdies susitraukimy daznj. / Suaktyvina kraujotaka (1 taskas).
ISstumiama daugiau kraujo ir iSneSiojama daugiau maisto medziagy / gliukozés (1 taskas).
Skatina kvépavima (1 taskas).
Pastabos.
e Netinkamas atsakymas: Suaktyvina organizmo veiklg — 0 tasky.
e Netinkamas atsakymas: Paspartina kraujo nesiojimg po kiing — 0 tasky.
IS viso | 8
2 klausimas
1 | DNR 1
2 |AirB 1
3 | Budas — mejozé (1 taskas). 2
Pavadinimas — lytinés lastelés / gametos (1 taskas).

4.1 | Tarp palikuoniy biity nors viena skruzdélé Sviesiomis kojomis / skruzdéliy ir Sviesiomis, ir | 1
tamsiomis kojomis. (1 taskas).

4.2 | Hh Hh Hh Hh / 4Hh 1
Pastaba. Netinkamas atsakymas: Jei nurodomas fenotipas (skruzdeélés tamsiomis

kojomis) — 0 tasky.

5.1 | Chromosomos atkarpa apsisuko 180° kampu. / Geny aleliai FGH apsisuko j HGF. / [vyko | 1
inversija (1 taskas).

5.2 | DNR kopijavimo / replikacijos klaidos Igsteliy dalijimosi metu. / Jonizuojanéioji / UV | 1
spindulivoté. / Cheminiy medziagy poveikis. / Pesticidai. / Virusinés infekcijos. /
Mutagenai.

Pastaba. Uz 1 teisingq atsakymq — 1 taskas.

5.3 | Atsiranda genetiné organizmy jvairove. / Atsiranda nauji organizmy pozymiai (1 taskas). 2
D¢l jvairovés gali formuotis labiau / maziau prisitaike organizmai / populiacijos / ruSys
(1 taskas).

Organizmai tampa labiau prisitaike prie besikei¢ian¢ios aplinkos. / Susidaro naujos rasys
(1 taskas).
IS viso | 10




3 klausimas

1

Leukocitai (7 taskas), nes jie saugo organizmag nuo infekcijy ir ligy (1 taskas).

2.1 | Trombocitai (/ taskas), nes jie dalyvauja stabdant kraujavimg / susidarant kreSuliui
(1 taskas).
Arba
Kalcis (I taskas), nes dalyvauja kres$¢jimo procese / protrombing pavercia trombinu
(1 taskas).

2.2 | ORh™

3 | Nerviniy signaly perdavimas. / Raumeny susitraukimas. / Sirdies ritmas. / Drusky
18siskyrimas 1§ organizmo.

4 | Kraujas po organizmg iSneSioja maisto medziagas / deguonj. / Pernesa anglies dioksida /

medziagy apykaitos produktus j jy Salinimo vietg / plaucius / inkstus (7 taskas).

Limfa pernesa riebaly skaidymo produktus / riebigsias riigstis. / Pernesa j kraujg medziagy
apykaitos produktus / audiniy skystj (1 taskas).
Audiniy skystis perduoda medziagas i§ kraujo Igsteléms / i§ lasteliy limfai (1 taskas).

Pastabos.
o Uz kraujo apibidinimq — 1 taskas.
o Uz limfos apibudinimqg — 1 taskas.
o Uz audiniy skyscio apibudinimq — 1 taskas.

IS viso




4 Klausimas
1.1 | Aminoriigstys. 1
1.2 | Organizmas gauna reikiamy aminoragsciy, i§ kuriy lastelése sintetinami baltymai. /| 1
Dalyvauja lasteliy atsinaujinimo / augimo procesuose. / Atlieka dujy pernasos funkcija
(hemoglobinas). / Katalizuoja maisto medziagy skaidymo reakcijas (fermentai).
2 | Gelezis yra hemoglobino sudedamoji dalis. / Hemoglobinas pernesa dujas. 1
3 | C/D/Bgrupés/E. 1
Pastaba. Uz nurodytus bet kuriuos du is siy vitaming — [ taskas.
4.1 | Tai organizmai, ] kuriuos dirbtinai jterpta svetima / bakterijos DNR. 1
4.2 | Gali sukelti alergija / bérimg ar kitas alergines reakcijas. 1
5.1 | Kvépavimas. 1
5.2 | I8gaunant svirpliy mase, i$skiria maziau anglies dioksido (7 taskas), 0 tai yra pagrindinés | 2
Siltnamio dujos (1 taskas).
Arba
I atmosferg i$skirtas anglies dioksidas sulaiko nuo Zemés sklindancius infraraudonuosius
(Siluminius) spindulius (7 taskas), todél kyla vidutiné¢ Zemés temperatiira / kinta klimatas
(1 taskas).
IS viso | 9




5 klausimas
1 | Receptoriai. / Silumos receptoriai odoje. 1
2 | Pagumburyje. / Hipotalame. / Tarpinése smegenyse. 1
3 | Kraujagyslés / arteriolés / odos Kapiliarai (1 taskas) i$siple¢ia / daugiau Silumos atiduodama | 2
1 aplinka (1 taskas).
Arba
Plauky S$iauSiamieji raumenys (I taskas) atsipalaiduoja, plaukai priglunda / nelieka
izoliacinio oro sluoksnio (1 taskas).
Arba
Prakaito liaukos (7 taskas) i$skiria daugiau prakaito / vésina organizma (1 taskas).

4.1 | Lastelés netekty vandens / susitraukty / vykty dehidratacija (1 taskas). 2
Aplink Igsteles sumazéty vandens. / Padidéty drusky koncentracija / iStirpusiy medziagy
koncentracija. / Sulététy cheminés reakcijos lasteléje (1 taskas).

4.2 | Gaminama maziau Slapimo (1 taskas), Slapimas biina labiau koncentruotas (1 taskas). 2
Organizme sumazéjus skysCiy, pagumburio receptoriai sureaguoja ir skatina hipofize
i§skirti ADH (antidiurezinj hormona) (I taskas), kuris padidina tolimojo / distalinio /
vingiuotojo / surenkamojo kanalélio pralaiduma vandeniui (1 taskas), todél daugiau
vandens jsiurbiama j krauja / 1 inksto Serdj (/ taskas).

IS viso | 8




6 klausimas
1. | Vienalascio zaliadumblio, véziagyvio dafnijos, kuojos, uodo lervos, lydekos.
Uz 5 teisingus atsakymus — 2 taskai.
Uz 3—4 teisingus atsakymus — [ taskas.
Uz 1-2 teisingus atsakymus — 0 tasky.
2 | Bet kuri organizmy pora (! taskas).
Vienas organizmas kitam yra energijos $altinis. / Vieni organizmai minta kitais. / Energija
keliauja mitybos tinklu i$ vieny organizmy j kitus (/ taskas).
Pastaba. Nurodyme turi buti jvardytas organizmy rysys, pavyzdziui, varlé minta uodo
lervomis. / Uodo lervos yra energijos Saltinis varlei — 2 taskai.
3 | Gamintojai — vienalgstis zaliadumblis (/ taskas).
Gyvaédziai — véziagyvis dafnija / uodo lerva / kuoja / lydeka (7 taskas).
41|5/6
4.2 | Aukstesniuose (trofiniuose) lygmenyse yra sudétinga gauti pakankamai maisto. /
Aukstesniuose (trofiniuose) lygmenyse esantys organizmai turi suésti vis didesnius maisto
kiekius, kad gauty pakankamai energijos (1 taskas).
Dél energijos nuostoliy j aukstesnj mitybos lygmenj pereina tik 10 % energijos (/ taskas).
5 | Galima nustatyti, kad saugoma rii$is gyvena tam tikroje teritorijoje. / Aptikus nykstancias
risis, galima jas saugoti. / Nebitina pagauti saugomos rasies individa, todél jiems daroma
maziau neigiamo poveikio (7 taskas).
IS viso




IV DALIS

7 klausimas

1

Rudakaklio nario / Gavia stellata patinai.

2

Daugiau atlieky prarijo patelés. / Maziau atlieky prarijo patinai (1 taskas).

Pastaba. Jei nejvardyta, kad daugiau atlieky prarijo patelés, bet analizuojamos priezastys —
0 tasky.

Pagrindzia (I taskas), nes atlieky prarijo didesné dalis jaunikliy, skai¢iuojant procentais
(1 taskas).

Pastaba. Jei kalbama tik apie vieng riisj — 0 tasky.

Rudakakliam narui (1 taskas), nes tarp prarijusiyjy atliekas jy buvo santykinai didesné dalis
negu kity dviejy rasiy (/ taskas).

Pastaba. Jei pagrindime nurodyti procentai, turi biti aisku, kad 4,54 yra didZiausias
procentas, palyginti su kitomis risimis.

Naudoti maziau plastiko (1 taskas).
Rasiuoti atliekas (1 taskas).

Irengti valymo jrenginius (/ faskas).
Rinkti plastika i$ juros (7 taskas).

Pastabos.
o Netinkamas atsakymas: netersti — 0 tasky.
o [skaitomi ir kiti teisingi atsakymai.

Plunksnos saugo nuo susalimo / iSlaiko ktino $iluma (7 taskas).

Plunksnos sumazina oro pasiprieSinimg skrendant (7 taskas).

Nedideli plauciai ir oro maiSai padeda geriau apsiriipinti deguonimi (/ faskas).
Priekinés galtinés yra virtusios sparnais (1 taskas).

Tus¢iaviduriai kaulai / lengva griau€iy sistema padeda skristi (1 taskas).
Plunksnos padengtos vasku (1 taskas).

Riebaly sluoksnis saugo nuo $alcio (7 taskas).

Aptakus kiinas. / Aptakus kiinas palengvina judéjimg (7 taskas).

Pastabos.
e Netinkamas atsakymas: kvépuoja plauciais — 0 tasky.
e Netinkamas atsakymas: plunksnomis dengtas kiinas — 0 tasky.




8 klausimas

1 | I8siaiskinti, kuria stiebo dalimi juda vanduo ir iStirpusios mineralinés medziagos. / I$siaiskinti,
kurioje stiebo dalyje yra vandens indai. / Istirti, kad vanduo teka mediena (7 taskas).

Pastaba. Netinkamas atsakymas: istirti stiebo audiniy funkcijas. | |stirti medienos funkcijas —
0 tasky.

2 | Nes pasalinta mediena, kurioje yra vandens indai / pazeisti vandens indai (1 taskas), todél
vanduo nepasieké lapy / augalas negavo vandens / lapuose nevyko fotosintezé¢ / chemingés
reakcijos / prarado turgorg (1 taskas).

3

Rétiniai indai -
g@‘ Vandens indai
/ l \\
Augalo A stiebas Augalo B stiebas
Pastabos.
o Uz pazymétus rétinius indus | karnieng — 1 taskas.
o Uz pazymétus vandens indus | medieng — I taskas.
o Jei pazymeétos tik rodyklés — 0 tasky.

4 | A augalo stiebo i$ilginis pjiivis — matomos nudazytos gijos / ruozai / vandens indai / mediena
(1 taskas).

B augalo stiebo iSilginis pjivis — poky¢iy néra / nenusidazé / nusidazé vandens indai iki
paZzeistos vietos (1 taskas).

5 | Augale A (1 taskas), nes organinés medziagos negaléjo patekti (j Saknis) ir susikaupé zievéje
(1 taskas).

IS viso




